



优化制度供给 维护法制统一

我省部署政府规章和行政规范性文件清理工作

河北法治报讯（记者 张世杰 通讯员 何涛）日前，省司法厅召开政府规章和行政规范性文件清理工作会议。省有关部门分管负责同志和法制机构负责人共105人参加了会议。会议对政府规章和规范性文件的清理工作作出部署，明确了清理工作有关要求。

法厅在全省范围内组织开展政府规章、行政规范性文件全面清理工作，切实清除壁垒，优化制度供给，维护法制统一，为推进全省经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

此次清理范围包括省政府规章，设区的市政府规章，设区的市、县（市、区）、乡（镇）政府及街道办事处制发的规范性文件；县级以上政府各部门制发的规范性文件等。此次清理工作对与党中央的重大决策部署不相符，与国家的改革方向不一致，与深化改革后的体制机制不适应，与新制定修改后的法律法规相抵触等情形的，对照具体情况落实予以废止、宣布失效、予以修改等清理举措。

会议要求各有关部门切实加强组织领导，切实做好本部门本单位的梳理工作，认真抓好《省政府规章清理工作方案》《政府规章和行政规范性文件清理工作方案》两个方案的统筹协调和组织实施，压实清理责任，落实好“谁制定谁清理”“谁负责承办、谁提出清理意见”要求。各部门要认

真履行好清理工作主体责任，聚焦清理工作方案明确的清理范围、清理标准、清理要求，切实把本部门本单位现行有效的政府规章和文件底数摸清，明确清理工作时间表、任务书、工作方案和责任状，认真做好清理工作。省司法厅为统筹协调做好清理工作，成立了清理工作专家组，及时为各有关部门提供咨询保障。省司法厅还将会同有关部门开展调研和督导，抓好清理组织协调工作，以清理工作高质量完成，服务保障我省优化营商环境。

省司法厅驻五合庄村工作队
联合多部门开展普法宣传

“组团”送法 满足群众法律需求

河北法治报讯（梁旭东）为进一步提高村民法治素养，强化法治意识，持续发挥法治在乡村振兴中的重要作用，4月19日，省司法厅驻五合庄村工作队“传播法治理念 弘扬法治精神”宣传活动在张家口市沽源县西辛营乡五合庄村举行。来自张家口市司法局、河北政法职业学院、沽源县县委、县法院、县检察院、县公安局、县司法局等相关单位人员参加活动。

活动中，省司法厅驻五合庄村工作队代表介绍了驻村工作队筹建村级法治宣传中心等情况；政法职业学院法律服务中心、河北德育律师事务所分别与五合庄村签署共建协议，律师为村民现场开展公益普法，并向五合庄村捐赠普法书籍。活动现场，法官、检察官、公安民警与律师一同通过悬挂宣传标语、发放宣传册等形式开展普法，律师以案释法，向群众宣传涉及治安管理、耕地保护、反电信诈骗、民间借贷、邻里纠纷、婚姻家庭等群众切身利益问题的法律法规知识，传递尊法守法用法理念，提升村民法治素养。在活动现场，律师现场调解欠款纠纷、婚姻家庭矛盾类纠纷4件，送出普法宣传手册1000余份。通过此次普法活动，助力提升村民法治意识，引导村民遇事找法、办事依法、解决问题靠法。

下一步，省司法厅驻村工作队将持续开展多样化、有针对性的普法宣传活动，以通俗易懂的方式向群众普法，努力培养群众知法、守法、用法意识，助力建设平安法治文明新农村。

打造亮点创先进 比学赶超争一流

我省监狱系统“亮点工作大展示 百项任务赛完成”活动成效显著

河北法治报讯（记者 张世杰 通讯员 柴东成）去年以来，全省监狱系统立足监狱工作现代化，以实现全省监狱“走在前列、争创一流”为目标，创新开展“亮点工作大展示 百项任务赛完成”活动，全系统打造亮点152个，评出先进单位16个，推广必落实亮点24个，实现了以亮点促重点、以局部带全局，教育改造社会化、分级分类教育取得积极进展，监狱联防联控联动工作机制、大培训大学习大比武等10项工作经验受到司法部、省委政法委肯定，139个集体、440名个人受到省部级以上表彰奖励。

阶段强力推进，从九个方面狠抓落实，省监狱管理局和各单位全部成立工作专班，省局、处室、监狱、科室、监区、干警“五级联动”，层层开展动员，召开专题会议研究部署，树立比学赶超目标。

为确保持续推进，省监狱管理局加强工作调度，以文件督办、电话微信催办、实地督查等方式，加强对各单位、各处室任务完成情况督导，1对1指导打造亮点，主动帮助优化完善、指导提升，由点及面在全系统推广。省监狱管理局大力推进规范化管理，制定了《日常工作指引和重点工作内容》，实现了监狱工作全天候、全流程规范管理。各监狱突出服刑人员改造分级分类教育，强化服刑人员心理矫治，邀请“两代表一委员”、社会企业及服刑人员家属到狱帮教，每年一大批即将刑释服刑人员与社会企业签订就业意向，实现了改好一名服刑人员，挽救一个家庭，和谐一片社区，稳定一方百

姓。大力推进阳光规范执法，全系统全部建成统一标准的刑罚执行办案中心，强化案件实质化审查，主动接受“两代表一委员”和社会各界监督，应公开项目公开率达100%，让人民群众在每一起司法案件中都感受到公平正义。

为保证活动取得实效，省监狱管理局党委以“学亮点、攻难点，上台阶、争一流”为目标，组织局领导和直属各单位、局机关各处室主要负责人，以亮点打造、百项任务赛完成、规范管理、办公环境大整治大提升四方面为重点，对全系统29个单位阶段性工作成果进行展示评比，边走边看、边学边议，上车看资料，下车进现场，每到一单位均由监狱长介绍，不坐听汇报直插现场，既检查日常工作更着重看特色亮点，现场观看亮点项目129个、演示视频25次，现场检阅拉练应急处置、警体训练30余次，实现了对全省押犯单位全覆盖。展示结束现场发票、现场打票、即时统分，当

场评出先进单位和特色亮点，现场宣布评比结果，现场颁发奖牌证书，充分激发了干警队伍活力。

展示评比结束后，省监狱管理局党委趁热打铁、持续发力，大力推广先进单位经验做法，全面落实特色亮点，先后组织召开亮点工作总结会、研讨会和推进会，制定活动深化提升实施方案，围绕“学亮点、推经验、攻难点、补短板，上台阶、争一流”三方面，提出19条评比标准，聚焦核心业务提升，组织各单位持续完善提升自身亮点经验，在全系统推广必落实亮点24个。针对展示评比发现的共性问题，全系统集中攻坚难题78个，彻底解决一批影响监狱稳定发展的顽瘴痼疾，打造了一批全省一流、全国知名的监狱特色亮点工作。2024年，省监狱管理局对活动开展情况组织全面考核验收，各单位“一把手”通过PPT演示汇报，全系统各项任务完成率和亮点落实率全部达到100%。

唐山禁戒毒民警 开展拒绝毒品主题宣教

河北法治报讯（齐奥）为进一步普及禁毒知识，4月22日，唐山市强制隔离戒毒所驻丰南区戒毒康复指导站联合丰南区公安分局组织民警共同前往丰南区文化广场，为群众开展禁毒宣传教育活动。

活动现场，民警和禁毒志愿者向群众分发禁毒宣传资料，对禁毒宣传展板内容和仿真毒品相关知识向在场群众进行了宣讲，对群众提出的疑惑进行了答复，并用通俗易懂

的语言向群众重点介绍了毒品的危害性，提醒大众主动学习毒品知识、加强对毒品的辨别能力、提高自身的禁毒意识，增强识毒、防毒、拒毒的能力，筑牢家庭禁毒防线，积极参与全民禁毒斗争，为构建和谐唐山贡献力量。

此次活动有效提高了群众对毒品危害性的认识，扩大了禁毒宣传覆盖面，为唐山市创建全国“禁毒示范城市”营造良好氛围。

建立交流协作机制 推进基层法治服务

曲阳县司法局 部署推进“1+N”精准普法

河北法治报讯（闫鹏林）日前，曲阳县司法局、曲阳县法官办来到孝墓镇进行“1+N”（即1名村（居）法律顾问+N名“法律明白人”）精准普法培训会，对具体普法业务工作进行培训指导，同时部署相关工作，助力推进法治乡村建设。

培训中，授课人员紧扣土地流转、耕地保护利用、生态环境保护、防范电信网络诈骗、安全生产、婚姻家庭继承、未成年人保护等方面的实际需求，以案释法，着力提升“法律明白人”法治素养和依法解决问题的能力。

在培训会上，县司法局立足法律顾问和“法律明白人”工作，提出健全交流平台，充分利用司法所、公共法律服务中心（站、室）、新时代文明实践中心（所、站）、法律援助工作站（联络点）等场所，双方定期交流信息，研究推进工作，广泛建立村（居）法律顾问和“法律明白人”之间从人员场地到共建共治共享等各方面的全方位协作机制和协作平台。完善工作机制，建立工作台账，定期开展工作，每半年将开展工作情况公示，征集群众对工作开展情况的意见建议，并有针对性地进行改进，提高工作质效。全县积极探索智慧化服务方式，充分发挥网格员、法律顾问、“法律明白人”、基层民生走访等资源优势，运用曲阳信访APP和曲阳县智慧普法平台，合力推进基层法治服务。

衡水成立工作站加强未成年人法律援助与普法



图为揭牌仪式现场。

河北法治报讯（杜新华）为推进法律援助扩面提质民生工程深入开展，加强青少年普法宣传教育，切实提高广大青少年的法治意识和维权意识，4月23日上午，衡水市未成年人法律援助工作站、青少年普法工作站同时在衡

水市向阳区未成年人司法社会工作服务中心揭牌成立。

依托工作站，市司法局将联合团市委，以优先受理、优先审查、优先指派、优先办理的原则，为受援未成年人提供法律援助、现场调解和案件答疑等文书、受理法律援助申请

等法律援助服务，努力实现未成年人法律援助应援尽援、应援优援；同时，对青少年开展专题性、针对性法治宣传教育，提高青少年法律意识，引导帮助青少年养成遵纪守法的好习惯，积极预防未成年人犯罪。

行唐县司法局法治 宣传接地气

法律服务团 庙会普法忙

河北法治报讯（袁军合）今年以来，行唐县司法局紧紧抓住该县春季庙会多、人员聚集的有利时机，把庙会作为法律服务和法律宣传的有效阵地，组织工作人员组成下乡法律服务团，深入南桥镇北桥村、城寨乡上子洋村、上方镇羊柴村、南桥镇南桥村集中开展春季庙会普法宣传活动，形成了庙会普法学法的一道风景线。

各地庙会上，人头攒动，热闹非凡。工作人员在活动现场，通过悬挂横幅、摆放展板、发放法律宣传读本和法治宣传材料、解答群众法律咨询等多种形式开展法治宣传活动。工作人员向过往群众发放宪法、民法典、法律援助法、反有组织犯罪法等各类法律读本和宣传材料，

为群众讲解民法典中涉及婚姻家庭、继承、土地、电信诈骗等与日常生活息息相关的法律知识，耐心解答群众提出的法律咨询，营造了庙会普法学法的浓厚氛围。

截至目前，该局通过庙会普法发放宪法、民法典、法律援助法、未成年人保护法等各类法律读本2500余本，各类法治宣传材料8000余份，解答群众法律咨询151人次，收集梳理反馈意见、建议15条。工作人员通过开展庙会集中普法宣传活动，与群众面对面地交流，耐心细致地为群众答疑解惑，拉近了与群众的感情，增强了群众的学法、守法意识，推动形成有事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。

设立调解服务点 推行“普法+调解”

康保县赋能调解工作助力基层治理

河北法治报讯（郑超 贡龙）康保县司法局以提升群众的获得感、幸福感、安全感作为人民调解工作的主要目标，坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极推进矛盾纠纷多元化解机制，探索构建基层社会治理新模式。

康保县打造“1+N”（即1名村（居）法律顾问+N名“法律明白人”）法律服务体系，人民调解服务实现了全县乡村的有效覆盖。康保全县15个乡镇利用“1+N”体系优势和各个行业调解员专业优势及“法律明白人”基层一线优势，司法局发挥指导调解法定职能，推

动行业性、类型化纠纷或区域性突出矛盾纠纷预防化解在乡镇村和街道社区，助推诉源治理。结合全县不同乡镇的特点，县司法局有针对性地为群众提供“一站式”调解服务，按时在群众乡镇基层综治中心设立专门调解服务点，最大程度释放人民调解的服务潜能。调解员和“法律明白人”在进行调解的同时，到乡村一线开展普法宣传、法律咨询、现场调解和案件答疑等服务，化解矛盾纠纷。如今，“有事找人民调解员”已经成为全县老百姓的口头禅。

与此同时，康保县司法局持续扩大“总对总”多元解纷机制“朋友圈”，会同县总工会、工商联、人社局、卫生局、教体局等多家单位建立矛盾纠纷预防化解机制，携手发挥行业专业调解优势，努力把各类纠纷及时有效化解。截至目前，康保县司法局通过人民调解、行政调解、行业专业调解组织等成功调解一大批纠纷。“我们要在全县更多行业性、专业性强的领域开展调解解纷工作。”对于进一步扩大多元解纷“朋友圈”，康保县司法局党组书记、局长李培龙也道出了他的

期待。普法工作是法治建设的一项重要基础工作。康保县司法局将普法工作和调解工作结合，针对普法对象做提前预判，组成有针对性的普法团队，制定相应的普法方案，由司法所长、人民调解员、律师、村（街道）干部组成专门的普法小分队释法明理，因人因纠纷而异制定“调解套餐”，将各类矛盾纠纷化解在萌芽，增强了群众遵纪守法和遇事先予调解的自觉性，从源头上预防了矛盾纠纷的发生，社会反响良好。

法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfzbbhbfz@163.com

责编：张世杰